Temat: Razem poznajemy świat.
Podtemat 5: money, money, money!

Faza 0 :MC a

1. Które zdanie jest fałszywe?
A. Aby osiągnąć zysk, wydatki muszą być niższe od przychodu.
B. Większość sprzedawców próbuje osiągnąć stratę.
C. Wydatek to ilość pieniędzy wydana na wykonanie czegoś.
D. Przychód to ilość pieniędzy, jaką się otrzymuje, gdy coś się sprzedaje.

2. W którym kraju europejskim nie płaci się w euro?
a) w Belgii
b) w RPA
c) w Portugalii
d) w Wielkiej Brytanii

3. Co to jest zysk?
A. Zysk jest wtedy, kiedy dostaje się za coś więcej pieniędzy, niż się za to zapłaciło.
B. Zysk jest wtedy, kiedy wygrywa się produkt bez konieczności robienia czegokolwiek.
C. Zysk jest wtedy, kiedy coś się sprzedaje i dostaje się za to pieniądze.
D. Zysk jest tym samym, co strata.

[image: ]Faza 1: Instrukcja a)
Hmmm! Widzisz te pyszne ciasteczka? Szkoda, że nie można ich zjeść. Uczniowie z czwartej klasy będą je sprzedawać!
[image: ]Kto kupi nasze własnoręcznie wypiekane ciasteczka?
 (
Wydatki i dochody
Każda sprzedaż wiąże się z wydatkami i przychodami. 
Pieniądze, które czwartoklasiści muszą wydać, aby upiec ciasteczka, to wydatki. Żeby upiec ciasteczka, potrzebują składników: cukru, masła i mąki.  Za wszystkie składniki zapłacili 10 euro. Za tę kwotę mogą upiec 5 pudełek ciasteczek. Wyprodukowanie każdego pudełka ciasteczek kosztuje klasę Marie 2 euro.
Wydatki = ile płaci się za coś.
Nauczyciele i rodzice zapłacą 3 euro za jedno pudełko ciasteczek. Pieniądze, które uczniowie otrzymają ze sprzedaży ciasteczek nazywamy, przychodem.  
Przychód = ile pieniędzy otrzymuje się ze sprzedaży.
)Uczniowie z czwartej klasy upiekli ciasteczka. Będą je sprzedawać, aby zebrać pieniądze na nowe kostiumy na szkolną zabawę. Pieką czekoladowe ciasteczka i sprzedają je nauczycielom i rodzicom.

[image: ]Zysk
Sprzedając różne rzeczy, możemy zyskiwać lub tracić. Zysk jest wtedy, kiedy otrzymuje się za coś więcej pieniędzy, niż się za to zapłaciło. W jaki sposób czwartoklasiści mogą osiągnąć zysk?
Uczniowie czwartej klasy zapłacili 2 euro za wyprodukowanie jednego pudełka ciasteczek. Jeśli ustalą, że jedno pudełko będzie kosztować 3 euro, sprzedadzą ciasteczka  z zyskiem. Dzieje się tak, ponieważ przychód przewyższa wydatki. Po sprzedaniu pudełka ciasteczek będą mieli 1 euro więcej niż na początku. Ich zysk wynosi więc 1 euro.
A ZATEM: zysk oznacza, że przychód przewyższa wydatki.

Strata
Możliwa jest również strata. Co to oznacza? Popatrz na przykłady.
1) Twój rower kosztował 200 euro. To jest wydatek. Sprzedajesz go za 150 euro. To jest przychód. Wydatek przewyższa przychód. Ostatecznie dostajesz za rower mniej niż za niego zapłaciłeś. Tracisz na tej sprzedaży.

2) Piekarz sprzedaje kanapkę za 30 eurocentów. To jest jego przychód. Ale składniki potrzebne do wyprodukowania jednej kanapki kosztują 50 eurocentów. To jest jego wydatek. Wydatek przewyższa przychód. Piekarz ma więc mniej pieniędzy niż przed wyprodukowaniem kanapek. 

3) Klasa Marie także mogłaby stracić. Stałoby się tak, gdyby cena za pudełko ciasteczek wynosiła tylko 1 euro. Przy 2 euro wydatków na wytworzenie pudełka i 1 euro dochodu, wydatki przewyższyłyby przychód. Wówczas uczniowie mieliby stratę.
A ZATEM: Strata oznacza, że wydatki przewyższają przychód. 
Każdy sprzedawca chce osiągać zyski ze sprzedaży swoich produktów. Taki sprzedawca musi umieć dobrze liczyć. Musi pilnować, aby za swoje produkty dostawał więcej pieniędzy niż na nie wydał. Jeśli sprzedawca traci na produkcie, oznacza to, że cena tego produktu jest za niska. Należy ją podwyższyć.  


Faza 2: Zastosowania praktyczne a)
Przeczytaj poniższe opisy sytuacji. Czy osoby te odnoszą zyski czy ponoszą straty?
1. W mieście otwarto nowy punkt handlowy: sklep z latawcami. Sprzedawca sam konstruuje wszystkie latawce. Wykonanie jednego kosztuje 7 euro. Sprzedawca sprzedaje dzieciom latawce po 5 euro. Czy sprzedawca zyskuje czy traci? Wybierz właściwą odpowiedź.
ZYSK				STRATA
Als juist: Dobrze. Producent latawców rzeczywiście traci. Sprzedaje latawce za mniejszą kwotę pieniędzy niż wydaje na ich wyprodukowanie.
Als fout: Zła odpowiedź, producent latawców nie zyskuje, lecz traci. Sprzedaje latawce za mniejszą kwotę pieniędzy niż wydaje na ich wyprodukowanie.
2. W czasie zabawy szkolnej można w szkole kupić frytki. Za porcję frytek musisz zapłacić 2 euro. Za przyrządzenie jednej porcji frytek szkoła zapłaciła 1 euro. Czy szkoła zyskuje czy traci? Kliknij na właściwą odpowiedź.

ZYSK				STRATA 
Als juist: Dokładnie! Szkoła zyskuje, ponieważ otrzymuje za frytki więcej niż wydała na ich przygotowanie.
Als fout: To nie jest poprawna odpowiedź. Szkoła nie traci, lecz zyskuje. Szkoła otrzymuje za frytki więcej niż wydała na ich przygotowanie.

3. Umycie i strzyżenie włosów klienta to dla fryzjera koszt 4 euro. Klienci płacą 10 euro za całą usługę. Czy fryzjer zyskuje czy traci? Kliknij na właściwą odpowiedź.
ZYSK				STRATA
Als juist: Dobra odpowiedź! Fryzjer zyskuje, ponieważ otrzymuje więcej za strzyżenie niż sam musi wydać.
Als fout: To nie jest poprawna odpowiedź. Fryzjer nie traci, lecz zyskuje. Otrzymuje więcej za usługę niż sam musi wydać.
4. Harcerze sprzedają gorącą czekoladę na kiermaszu bożonarodzeniowym. Za kubek gorącej czekolady klienci płacą 1 euro. Kubek gorącej czekolady kosztuje harcerzy 2 euro. Czy harcerze zyskują, czy tracą? Kliknij na właściwą odpowiedź.
ZYSK				STRATA
Als juist: Dobrze! Harcerze tracą, ponieważ dostają mniej pieniędzy za kubek gorącej czekolady niż faktycznie muszą zapłacić za jej przygotowanie.
Als fout: Zła odpowiedź. Harcerze nie zyskują, lecz tracą. Dostają mniej za kubek gorącej czekolady niż faktycznie muszą  zapłacić za jej przygotowanie.
Wskaż cenę, która pozwoli osiągnąć zysk, oraz cenę, która spowoduje stratę.
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Koszt wykonania deskorolki: 60 euro	

Cena sprzedaży przynosząca zysk:
A. 40 euro
B. 70 euro
C. 60 euro
Als juist: Dobrze! Sprzedając deskorolkę za 70 euro, zyskasz!
Als fout eerste keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Przeczytaj pytanie dokładnie jeszcze raz i spróbuj ponownie.
Als fout tweede keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Prawidłowa odpowiedź to 70 euro, ponieważ jest to więcej niż 60 euro.

Cena sprzedaży przynosząca stratę: 
A. 40 euro
B. 70 euro
C. 60 euro

Als juist: Dobrze! Sprzedając deskorolkę za 40 euro, stracisz!
Als fout eerste keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Przeczytaj pytanie dokładnie jeszcze raz i spróbuj ponownie.
Als fout tweede keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Prawidłowa odpowiedź to 40 euro, ponieważ jest to mniej niż 60 euro.
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Koszt przyrządzenia porcji lodów: 1 euro

Cena sprzedaży porcji lodów przynosząca zysk:
A. 50 eurocentów
B. 1 euro
C. 2 euro

Als juist: Dobrze! Sprzedając porcję lodów za 2 euro, zyskasz!
Als fout eerste keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Przeczytaj pytanie dokładnie jeszcze raz i spróbuj ponownie.
Als fout tweede keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Prawidłowa odpowiedź to 2 euro, ponieważ jest to więcej niż 1 euro.


Cena sprzedaży porcji lodów przynosząca stratę:
A. 50 eurocentów
B. 1 euro
C. 2 euro

Als juist: Dobrze! Sprzedając porcję lodów za 50 eurocentów, stracisz!
Als fout eerste keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Przeczytaj pytanie dokładnie jeszcze raz i spróbuj ponownie.
Als fout tweede keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Prawidłowa odpowiedź to 50 eurocentów, ponieważ jest to mniej niż 1 euro.
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Koszt wyprodukowania butów sportowych: 20 euro

Cena sprzedaży butów sportowych przynosząca zysk:
A. 10 euro
B. 50 euro
C. 20 euro

Als juist: Dobrze! Sprzedając buty sportowe za 50 euro, zyskasz!
Als fout eerste keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Przeczytaj pytanie dokładnie jeszcze raz i spróbuj ponownie.
Als fout tweede keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Poprawna odpowiedź to 50 euro, ponieważ jest to więcej niż 20 euro.

Cena sprzedaży butów sportowych przynosząca stratę:
A. 10 euro
B. 50 euro
C. 20 euro

Als juist: Dobrze! Sprzedając buty sportowe za 10 euro, stracisz!
Als fout eerste keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Przeczytaj pytanie dokładnie jeszcze raz i spróbuj ponownie.
Als fout tweede keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Prawidłowa odpowiedź to 10 euro, ponieważ jest to mniej niż 20 euro.
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Wydatek na kurs taksówką z twojego domu nad morze: 10 euro

Cena, którą trzeba zaoferować za kurs taksówką nad morze, aby osiągnąć zysk:
A. 10 euro
B. 20 euro
C. 5 euro

Als juist: Dobrze! Oferując kurs taksówką za 20 euro, zyskasz!
Als fout eerste keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Przeczytaj pytanie dokładnie jeszcze raz i spróbuj ponownie.
Als fout tweede keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Prawidłowa odpowiedź to 20 euro, ponieważ jest to więcej niż 10 euro.


Cena za kurs taksówką nad morze, której zaoferowanie przyniesie stratę:
A. 10 euro
B. 20 euro
C. 5 euro

Als juist: Dobrze! Oferując kurs taksówką za 5 euro, stracisz.
Als fout eerste keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Przeczytaj pytanie dokładnie jeszcze raz i spróbuj ponownie.
Als fout tweede keer: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Prawidłowa odpowiedź to 5 euro, ponieważ jest to mniej niż 10 euro.





Faza 1: Instrukcja b)
[image: ]Gotówka, przelew, płatność kartą
Ludzie dokonują płatności na wiele sposobów.
- Można płacić banknotami i monetami.  Wtedy płaci się gotówką.
- Można również płacić przelewem. Wtedy płaci się pieniędzmi, które ma się na koncie w banku. Gdy zlecamy przelew, bank dba o to, aby nasze pieniądze trafiły na konto bankowe sklepu lub innego wskazanego odbiorcy. 
1) Pieniądze można przelewać, płacąc kartą w sklepie. Jest to wtedy płatność kartą. 
2) Można również iść do banku i tam oddać wypełniony blankiet polecenia przelewu.
[image: ]Euro
W większości krajów europejskich można płacić w euro. Wyjątkiem jest na przykład Wielka Brytania i Szwajcaria, w których walutą jest odpowiednio funt brytyjski i frank szwajcarski. Dawniej każdy kraj europejski miał swoją własną walutę, na przykład w Belgii płacono frankami belgijskimi, w Holandii guldenami, a w Hiszpanii pesetami. 
Zmieniło się to w 2002 roku. W wielu krajach europejskich pojawiła się ta sama waluta: euro. Ma to wiele zalet:
- Już nie musimy wymieniać waluty na inną, gdy jedziemy do innego państwa. 
- Nie trzeba wykonywać obliczeń, aby wiedzieć, ile coś kosztuje w naszej własnej walucie. 
Na przykład chleb w Holandii kosztował około 4 guldenów, a w przeliczeniu na belgijskie franki było to 80 franków. Tak trzeba było przeliczać za każdym razem. Teraz chleb kosztuje około 2 euro zarówno w Belgii, jak i w Holandii. Tak jest o wiele łatwiej, prawda?

Faza 2: Zastosowanie praktyczne b)
Prawda czy fałsz? Klikając, wskaż przy każdym stwierdzeniu, czy jest ono prawdziwe czy fałszywe.
1) Gdy płacimy w sklepie kartą, oznacza to, że płacimy gotówką.
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Prawda czy      fałsz
Als juist: Rzeczywiście, to nieprawda. Gdy płacimy kartą, dokonujemy przelewu za pomocą karty. Gdy płacimy gotówką, płacimy banknotami i monetami.
[bookmark: _GoBack]Als fout: To zdanie jest fałszywe. Gdy płacimy kartą, dokonujemy przelewu za pomocą karty. Gdy płacimy gotówką, płacimy banknotami i monetami.
2) Wydanie polecenia bankowi, aby przelał nasze pieniądze na inne konto, nazywa się płatnością kartą.
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Prawda czy      fałsz
Als juist: Bardzo dobrze: mówimy wtedy, że jest to przelew, a nie płatność kartą.
Als fout: To nie jest poprawna odpowiedź. Gdy zlecamy bankowi dokonanie zapłaty, wówczas robimy przelew. Płatność kartą jest wtedy, gdy dajemy w sklepie kartę, z której pobierane są pieniądze.

3) W całej Europie można płacić w euro.
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Prawda czy      fałsz
Als juist: Dokładnie! W niektórych krajach europejskich płaci się w innej walucie.
Als fout: To nie jest poprawna odpowiedź. W niektórych krajach europejskich płaci się w innej walucie.

4) [image: ]Euro ma wiele zalet, na przykład nie musimy już wymieniać waluty na inną, kiedy jedziemy do innego państwa.





Prawda      czy fałsz
Als juist: Zgadza się! Dobra robota!
Als fout: To nie jest poprawna odpowiedź. Z całą pewnością zaletą euro jest to, że nie musimy już wymieniać pieniędzy.


Faza 3: MC
1. Które zdanie jest fałszywe?
A. W Europie ludzie od zawsze płacili w euro.
B. Dzięki euro na terenie prawie całej Europy ludzie nie muszą już wymieniać pieniędzy, gdy jadą do innego kraju.
C. Dzięki euro można łatwo porównać ceny w poszczególnych krajach.
D. W euro można płacić w prawie całej Europie.
· Als juist: Masz rację, to zdanie jest fałszywe. W euro zaczęto płacić dopiero w 2002 roku. Wcześniej każde państwo miało swoją własną walutę.
· Als fout: Nie, to zdanie jest prawdziwe. 

2. W którym kraju europejskim nie płaci się w euro?
A. w Argentynie
B. w Belgii
C. w Szwajcarii
D. w Hiszpanii
· Als juist: Dobrze! W Szwajcarii nie płaci się w euro, lecz we frankach szwajcarskich.
· Als fout: To nie jest poprawna odpowiedź. Szwajcaria to kraj europejski, w którym nie płaci się w euro.

3. Co to jest strata? 
A. Strata jest wtedy, gdy trzeba zapłacić, aby coś wyprodukować.
B. Strata jest wtedy, gdy traci się produkt, a więc nie dostaje nic w zamian.
C. Strata jest tym samym, co zysk.
D. Strata jest wtedy, gdy otrzymuje się za coś mniej pieniędzy, niż się za to zapłaciło.
· Als juist: Bardzo dobrze! Twoja odpowiedź jest prawidłowa!
· Als fout: Nie, to nie jest prawidłowa odpowiedź. Prawidłowa odpowiedź to: „Strata jest wtedy, gdy otrzymuje się za coś mniej pieniędzy, niż się za to zapłaciło.”
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